ΠΟΛΑΠΛΑΣΙΑΣΜΟΣ ΑΡΙΘΜΟΥ ΜΕ ΔΙΑΝΥΣΜΑ (§ 1.3)
 Πως ορίζεται ο πολλαπλασιασμός αριθμού λ με διάνυσμα 
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 Γινόμενο του αριθμού λ
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   λέγεται ένα διάνυσμα  που το συμβολίζουμε λ
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    α) έχει μέτρο 
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Ειδικά: 
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 τότε ορίζουμε  0
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 τότε ορίζουμε  λ
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Ιδιότητες  Πολλαπλασιασμού  Αριθμού  με  Διάνυσμα
	Βασικές 

1) 
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(επιμεριστικότητα ως προς την πρόσθεση  διανυσμάτων)
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(επιμεριστικότητα ως προς την πρόσθεση πραγματικών)
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	Πορίσματα
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(vi) Αν 
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Πότε δύο διανύσματα είναι παράλληλα  (Συνθήκη παραλληλίας)
Δύο διανύσματα 
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[image: image49.wmf]α

r

=λ
[image: image50.wmf]β

r


Απόδειξη


[image: image51.wmf]·

Έστω 
[image: image52.wmf]a

ur

=λ
[image: image53.wmf]b

r

. Από τον ορισμό του πολ/μού αριθμού με διάνυσμα προκύπτει ότι  
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Άσκηση 1:
	Με την βοήθεια του σχήματος να βρείτε τις τιμές του κ στις παρακάτω περιπτώσεις
α)
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Απάντηση
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Γραμμικός συνδυασμός διανυσμάτων
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Γραμμικός συνδυασμός δύο διανυσμάτων 
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 λέγεται  κάθε διάνυσμα της μορφής 
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π.χ. το διάνυσμα 
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Γραμμικός συνδυασμός των διανυσμάτων 
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 λέγεται κάθε διάνυσμα της μορφής,  
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Σχόλιο: Ένας γραμμικός συνδυασμός παράγει ένα νέο διάνυσμα από άλλα αρχικά διανύσματα
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Άσκηση 2
	Αν Δ σημείο του ευθ. τμήματος ΑΒ τέτοιο ώστε 5ΑΔ=2ΔΒ και Ο τυχαίο σημείο του επιπέδου με 
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 , να εκφράσετε το διάνυσμα 
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Απόδειξη
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Άσκηση 3
	Δίνεται τρίγωνο ΑΒΓ και τα σημεία Δ, Ε των ΑΒ, ΑΓ ώστε ΔΕ//ΒΓ

α) Αν 
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3

AD=AB

uuuruuur

, να βρείτε το λ
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ώστε 
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β) Αν 
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, να βρείτε το x
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Απόδειξη
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άτιτλο-d1 




	Άσκηση 4
Αν Μ , Ν τα μέσα  των πλευρών ΑΔ , ΒΓ τετραπλεύρου ΑΒΓΔ  ισχύει

2
[image: image89.wmf]ΜΝ=ΑΒ+ΔΓ
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  (επέκταση του θεωρήματος της διαμέσου τραπεζίου)

Απόδειξη
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Διανυσματική ακτίνα του μέσου ευθ. τμήματος
	Η διανυσματική ακτίνα του μέσου ευθ. τμήματος ισούται με το ημιάθροισμα των διανυσματικών ακτίνων των άκρων του τμήματος

 Δηλ. αν Ο σημείο αναφοράς και Μ μέσο του ΑΒ θα ισχύει
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Απόδειξη
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Το διάνυσμα της διαμέσου ενός τριγώνου είναι το διανυσματικό  ημιάθροισμα  των προσκείμενων πλευρών της


Διάμεσος τριγώνου
	Αν Μ σημείο της πλευράς ΒΓ τριγώνου ΑΒΓ και 
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)  τότε η ΑΜ είναι διάμεσος του ΑΒΓ

Απόδειξη
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	Άσκηση 5   Αν   Μ , Ν τα μέσα των διαγωνίων ΑΓ , ΒΔ τετραπλεύρου ΑΒΓΔ  να δειχθεί:  
[image: image96.wmf]ΑΒ+ΓΒ+ΑΔ+ΓΔ=4ΜΝ
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            (Εuler)
Απόδειξη
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Διανύσματα και Γεωμετρία
Οι ιδιότητες των διανυσμάτων μας δίνουν πληροφορίες για τα γεωμετρικά σχήματα  που ορίζουν
π.χ.   Η διανυσματική ισότητα 
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  σημαίνει  γεωμετρικά ότι ΑΒ=ΓΔ και  
[image: image99.wmf]ABGD

P


Βασικές προτάσεις  
	1. Αν 
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 τότε το τετράπλευρο ΑΒΔΓ  είναι παραλληλόγραμμο
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 (εναλλαγή των μέσων γραμμάτων)
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image108.wmf]DBGA
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 (εναλλαγή των άκρων γραμμάτων)
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 Αν  
[image: image110.wmf]ΑΒ=ΓΔ
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τότε τα τμήματα ΑΔ , ΒΓ  έχουν κοινό μέσο
	[image: image111.emf]


	Άσκηση 6
Στις πλευρές παραλληλογράμμου θεωρούμε σημεία Ε, Ζ, Η, Θ, ώστε 
[image: image112.wmf]AEHGkaiZGAQ

==

uuuruuuruuuruuur

. Να δειχθεί ότι τα ΕΗ, ΖΘ έχουν το ίδιο μέσο

Απόδειξη
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	2. Το ευθ. τμήμα που ενώνει τα μέσα πλευρών τριγώνου είναι παράλληλο και ίσο με το μισό της τρίτης πλευράς
Απόδειξη
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	3. Σε τρίγωνο ΑΒΓ ισχύει 
[image: image115.wmf]ΑΒ+ΒΓ+ΓΑ=0
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    (προφανώς)

    Αντίστροφα: 

Τα διανύσματα  
[image: image116.wmf],,
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 είναι ορίζουν τρίγωνο όταν:

α) Το άθροισμά τους είναι μηδέν:  
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              (σχ.1)       ή         

β) Το άθροισμα των δύο ισούται με το τρίτο: 
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  (σχ.2)
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	Άσκηση 7  Τα διανύσματα των διαμέσων τριγώνου ορίζουν τρίγωνο 
Δηλ. αν ΑΚ , ΒΛ , ΓΜ διάμεσοι του ΑΒΓ ισχύει 
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Απόδειξη
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	4. Αν για ένα σημείο G ισχύει 
[image: image123.wmf]GA+GB+G
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  τότε 
    το G είναι το βαρύκεντρο του ΑΒΓ  και αντιστρόφως

Απόδειξη 
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